

zottság megbízott engem a keleti bővítés koordinátori feladatával, azaz a volt szocialista országokban működő szakmai egyesületek bekapcsolásával.

2003 májusában, most már mint az Európai Vaskultúra szervezet egyenjogú tagjai Miskolcon rendeztünk nemzetközi konferenciát. A záróülésen aláírtuk az Európai Unió által több nemzet együttes részvételére kiírt pályázaton való együttműködési szándéknyilatkozatot. A pályázatot a magyar fél mellett a szlovák, az osztrák, a szlovén, valamint az erdélyi szervezetek írták alá.

Ezt követően egy hazai, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztérium által kiírt pályázatot nyertünk meg, amelynek anyagi fedezete alapján országos technikai műemléki térképet állítottunk össze, azzal a céllal, hogy a hazai vaskultúra útvonala mentén első lépésben kilenc információs központot kívántunk megszervezni és tájékoztatói anyaggal ellátni.

2007-ben az Európai Tanács hivatalosan elismerte a Közép-európai Vaskultúra Egyesületet a Tanács kulturális útjaként. A tevékenység összefogására és koordinálására létrehozott „Közép-Európai Vaskultúra Egyesület” központja az ausztriai Leobenben van, elnöke Prof. Gerhard Sperl, tagja Bajorország, Csehország, Lengyelország, Szlovákia, Magyarország, Románia, Szlovénia és Olaszország. Annak elismeréseként, hogy az egyesület létrehozásában kulcsszerepem volt, alelnökként veszek részt az egyesület irányításában.

T.P.: Szakmai és szakmatörténeti munkádat számos kitüntetéssel ismerték el. Felsorolásuk terjedelmes lenne, ezért csak az egyesület által adományozottakat említem: Debreczeni Márton-emlékérem, Mikovinyi Sándor-emlékérem, Jubileumi emlékérem, OMBKE tiszteleti tagság, Sóltz Vilmos-emlékérem (két alkalommal).

Mint mondtam, szakmatörténeti munkádat sok egyesületi tagunk ismeri. Kevesebbet tudnak azonban arról, hogy Te nemcsak a kohászat történelmével foglalkozol.

L.T.: A történelem iránti érdeklődésem kolozsvári éveim hatására alakult ki. Erdélyi muzeológus ismerőseimen keresztül megismertem a honfoglalás utáni Árpád-házi Nagyfejedelem keleti védővonala feltárási munkálatainak eredményeit, amelyeket 1999-ben a Hadtörténeti Múzeumban szervezett konferencián ismertettek. Az erről szóló összefoglaló füzetet én állítottam össze.

A romániai rendszerváltás után, még 1990-ben ott Kolozsváron megalakították az Apáczai Öregdiák Egyesületet, majd két év múlva megalakult a Kolozsvári Református Öregdiákok Baráti Társasága, amelyben egyenjogú tagnak ismertek el. 1997-ben kezdeményeztük a Magyar Protestáns Öregdiákok Baráti Társaságok szervezetének megalakítását. A laza szervezet kezdeményezésünkre létrejött, és én annak alapító társelnöke lettem.

Azóta foglalkozom a Kárpát-medencei reformáció történetével. Rámutattam, hogy a magyar nyelvű iroda-

lom kialakulásában kulcsszerepe volt a reformációnak. A törökök által meg nem szállt területen a 16. században több mint 600 könyvet adtak ki, köztük a korszak legnagyobb irodalmi alkotását, a Vizsolyi Bibliát. Ezt a folyamatot, tehát a magyar reformáció terjedését még a kezdetén meg akarta akadályozni II. Lajos király. A török Portától függő Erdélyi Fejedelemség országgyűlése végül 1557. július 1-jén a világon elsőként kihirdette az igazi vallásszabadságot, mely szerint ki-ki vallja azon hitet, amely neki tetszik és ebben teljesen szabad akarata szerint cselekedhetik. Ez azért egyedülálló, mert a német fejedelemségek között 1555-ben megkötött augsburgi „valásbéke” a területi hatalmasságtól tette függővé a vallásgyakorlást (cuius regio, eius religio – akié az ország, azé a vallás).

T.P.: Köszönöm a történelemórát. Most sok olyat mondtál, amiről sokan keveset tudnak. Zárásképpen arra kérlek, röviden mondd el, mit tanácsolsz mai tagjainknak.

L.T.: Azt, hogy kitartó, céltudatos munkával segítsék elő szakmánk boldogulását, szakmatörténeti, történelmi ismeretek szerzésével és felhasználásával pedig helyezték azt szélesebb, történelmi-kultúrtörténeti összefüggésbe.

T.P.: Köszönöm a tanulságos beszélgetést, további szép éveket, jó egészséget kívánok.

✍️ Tardy Pál

Fémkohászok ünnepi évindítása

A Fémkohászati Szakosztály március 10-én, immár 22. alkalommal rendezte meg kibővített ünnepi vezetőségi ülését, melynek egyik központi témája az 1948-as szabadságharcról való megemlékezés volt. A meghívottak között szerepelnek ilyenkor a helyi szervezetek, a támogató tagvállalatok vezetői, és az elmúlt év szakosztályi kitüntetettjei is. Az elmúlt évtől egy négy fős hallgatói csapatot is szívesen látott volna a szakosztályvezetés, de

sajnos ez másodjára sem valósult meg.

Csurgó Lajos szakosztályelnök ünnepi üdvözlő szavait követően Sándor István titkár vetített képekben és táblázatokban foglalta össze röviden az elmúlt év szakosztályi történéseit. Ezt követte a megemlékezés az 1848–49-es forradalom és szabadságharcról, melyet az utóbbi évek sikeres előadásait követően ezúttal is Dánfy László tartott. Szokásához



■ Sándor István beszámolója



■ Az ünnepi ülés résztvevőinek egy csoportja



■ A székesfehérvári résztvevők

híven most is kiragadott egy témát, illetve személyt, és azt járta körbe izgalmas történetekkel és látványos ábrákkal. Az előadásának kulcsfigurája ezúttal József nádor fia, István főherceg volt, végigvezetve életútját a szabadságharc előtti és az azt követő időkre is kitérve. Az előadás sikerét hangos tetszésnyilvánítás egyértelműsítette. A következő napirendi pont, amellyel kb. 15 éve bővült az ünnepi est programja, az „Emlékezés nagyja-

inkra” c. előadás volt. Ezúttal a közelmúltban eltávozott, jelentős életpályát befutott két alumíniumipari vezetőre, *dr. Várhegyi Győző* okl. kohómérnökre, az ALUTERV-FKI tudományos igazgatójára, illetve a Veszprémi Vegyipari Egyetem professzorára és *dr. Zámbo János* okl. vegyészmérnökre, az ALUTERV-FKI igazgatójára, címzetes egyetemi tanárra emlékezett a volt kolléga, *dr. Horváth János*. Szuggesztív előadásában a megemlé-

kezettek teljes pályáivét bemutatva, jelentős tudományos munkásságuk ismertetése mellett, az előadó személyes történetekkel és emlékekkel is fűszerezte a megemlékezést. Az emlékezéseket követően – napirenden kívül – a teljes ülés köszöntötte a jelenlévő, 90. életévét betöltött tiszteleti tagunkat, *Laár Tibort!* A rendezvény a hagyományos vacsorával és az azt követő baráti beszélgetéssel és borozgatással zárult. **Hajnal J.**

Emlékeztető az OMBKE választmányi üléséről

A 2016. április 18-án az OMBKE Miskoviny-tanácstermében tartott ülést *Kőrösi Tamás* főtktár vezette le. Az ülésen 12 fő választmányi tag vett részt.

Az **1. napirendi pontban** bevezetőként a főtktár tájékoztatást adott az előző választmányi ülés óta eltelt időszak fontosabb eseményeiről, amelyek közül a kohászatot is érintő jelentősebb események a következők voltak:

- február 13-án OMBKE-bál Lillafüreden (kb. 200 fő részvételével);
- március 10-én a Fémkohászati Szakosztály ünnepi ülése Budapesten;
- április 7–10. között EMT-konferencia Brassóban (80 résztvevővel az OMBKE-től);
- április 14-én Jó szerencsét! ünnepség Várpalotán, ahol kb. 80 fő előtt *dr. Kovács Árpád*, a Költségvetési Bizottság elnöke tartott előadást az ország költségvetésének aktuális helyzetéről.

A **2. napirendi pont** beszámoló volt az OMBKE 2015. évi gazdálkodásáról, mérlegéről, közhasznúsági je-

lentéséről, amit a választmány írásban megkapott, és szóbeli kiegészítést *dr. Gagyai Pálffy András* ügyvezető igazgató fűzött hozzá. Ismertette, hogy a 2015. évi gazdálkodás pozitív eredménnyel zárult, amelyben nagy szerepe volt az eredményes lobbitevékenységnek. Az egyéni tagdíjaknál jelentős bevételcsökkenést eredményezett, hogy az ISD Dunafer Zrt. már nem vállalta, hogy a havi bérekből vonja le az OMBKE-tagdíját. Ez jelentkezett a taglétszám csökkenésében is.

2015-ben néhány korábbi támogató ismét vállalta az egyesület támogatását: Mecsekérc Zrt. (2.000 E Ft), MVM Zrt. (1.000 E Ft). Új támogató a Colas-Északkó Kft. (300 E Ft). További jelentős pártoló tagdíjat fizettek 2015-ben: OMYA Hungaria Kft. (2.000 E Ft), ISD Dunafer Zrt. (1.500 E Ft), Nema Győr Kft. (1.500 E Ft), Magyar Földgáz tároló Zrt. (600 E Ft), MOL Nyrt. (600 E Ft), Baumit Kft. (500 E Ft), TÉT-3 Gázkut Kft. (500 E Ft), Kvarchomok Kft. (500 E Ft), Dutrade

Kft. (500 E Ft), Alcoa (400 E Ft), Inotal (400 E Ft).

A jogi tagdíjakon és adományokon túlmenően további jelentős támogatókat nyújtottak a vállalkozások a rendezvényekhez és a BKL megjelentetéséhez. Külön kiemelendő a *dr. Sándor József* tiszteleti tagunk által vezetett FÉMALK Zrt. 4.800 E Ft-os támogatása, mely négy BKL Kohászat lapszám kiadását biztosította. A Kohászat megjelentetéséhez célszámokon keresztül nyújtott támogatást a Miskolci Egyetem 860 E Ft-tal, és a Bányászat megjelentetéséhez 500 E Ft-tal.

Az érvényes szabályok alapján az OMBKE közvetlenül nem nyújthatott be pályázatot állami alapokhoz. Az egyesületi célokra viszont pályázatot nyújthatnak be a helyi szervezetek hagyományörző alapítványai. Ezzel a lehetőséggel éltek a tatabányai és oroszlányi helyi szervezeteink. Országos rendezvényeinkhez pályázat segítségével jutottunk összesen 1.696 E Ft támogatáshoz.